COOPROUTE PROJECT
La Regione Emilia-Romagna lancia un bando per la selezione di soggetti interessati a far parte della  “Strada europea delle cooperative culturali” (The European Route of Cooperative Culture)
Se sei una cooperativa che favorisce la conservazione e la valorizzazione del patrimonio industriale, culturale, naturale locale e sei interessato a sviluppare l’area dal punto di vista del turismo  puoi entrare a far parte di questo itinerario, condividere le tue migliori esperienze e imparare dalle altre con le quali ti troverai a confronto. Potrai inoltre avere l’opportunità di conquistare maggiore visibilità anche a  livello europeo.

Tale iniziativa è inserita nell’ambito del progetto europeo Cooproute , cofinanziato dalla Commissione Europea di cui la Regione Emilia-Romagna è partner. 
CoopRoute  prevede la realizzazione di una serie di attività:

· Identificazione e mappatura dei siti da includere nella European Route of Cooperative Culture; 

· Implementazione e promozione della European Route of Cooperative Culture, attraverso la creazione di una “Guida alla Strada Europea della Cultura Cooperativa” , un sito web, l’organizzazione e partecipazione ad eventi; 

· Creazione, da parte dei partner, di itinerari che coinvolgano le cooperative creando impiego; 

· Organizzazione di momenti pubblici  per la diffusione e divulgazione dei temi affrontati e dei risultati ottenuti anche attraverso network già consolidati e attivi sul tema. 
Possono partecipare:

1. le cooperative europee che contribuiscono a preservare e a valorizzare il  patrimonio industriale, culturale, naturale locale;

2. altre entità ( fondazioni,associazioni, ecc..) europee orientate alla promozione e disseminazione della cultura e del valore delle cooperative.

Per inviare la propria candidatura è necessario compilare il formulario “Application form”, seguendo le indicazioni contenute nel documento “Call for Applicants” che fornisce i criteri e le indicazioni per la partecipazione alla call e una sintesi del  progetto. 

Il formulario “Application form” deve essere compilato in inglese ed inviato  entro il   30 Aprile 2014 a : elisa.terrasi@cecop.coop
Per informazioni è possibile inviare una mail a elisa.terrasi@cecop.coop.
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